

# 你回應神了嗎？

文／沈玉華 圖／尚仁

《聖經》中記載一對夫婦以撒和利百加，因婚後一直無法生育，於是以撒向神祈求，神應允了他，他的妻子就懷了孕（創二五 20～26）。這段故事只是很簡略地描述：「……向神祈求，……神就應允……」若不加思索，會以為神馬上成就了他們的祈求。事實上，他們結婚時，以撒正 40 歲；但生下第一胎時，已 60 歲了。神足足讓這對夫婦等了二十年之久，但他們沒有因看不到禱告的功效而失落信心，仍然仰望神的慈愛，終於盼到這遲來的喜訊。這信心是值得學習的。



藝文  
專欄  
心派生活



神並不常用直接顯現或馬上告知等方式  
回應等待答案的我們。因神看人的內心，神能預見未來。

時空轉移，若是發生在現代，我們會如何回應神？

常看到許多因病痛而來信主的人，因得不到醫治，不了解神，而漸漸失去信心，不想來教會，最後離開神，忘了信主的人，最重要是盼望靈魂得救，身體的病痛，主若願意，必會醫治我們，只是「時候」的問題。

年近 40，身體的毛病也多了起來。最近一次頭痛，會連續 3~4 下抽痛，暫停幾秒，又循環下去。很痛苦，但還可稍喘口氣。吃了止痛藥，又加上禱告，竟不見好轉，我就不再吃藥，唯一不放棄的就是禱告！縱使禱告聲中夾雜著哼哎聲，卻是在禱告中努力去體會神、了解神的旨意。漸漸地，晚上入睡前竟能不抽痛而眠，只是一醒

來，又開始。當時真不明白神的旨意？是禱告不夠？還是自己哪裡做錯，得罪了神？讓罪阻隔自己的禱告而無法上達神的面前？後來，又逐漸發現單側右邊的頭皮、臉部及頸部開始出現小片和小粒的腫塊，且碰觸會痛。心想，怎麼愈來愈嚴重？內心的焦慮頓時沉重了起來。

一、二天後，適逢星期六，忍著頭痛，仍到教會守安息日，下午則到宗教教育教室上課。第一堂詩頌課，我在台下邊頭痛著邊準備課程，也一直默禱求主醫治，但仍是一樣。心想：只好忍痛來講課了。於是照往常，奉主的名開始崇拜課……，然後專注地講著《聖經》故事……。不知不覺中，一小時過去了，時間剛好。上完課，一回到座位，我才猛然發現——剛剛怎麼一開始上



課，就「忘記」頭痛了?!之後，完全不再頭痛，且小腫塊一天天變小而消失。原來，在上課的那一刻起，神馬上出手醫治我，真是太奇妙了！

神的想法與人的想法，真是不同的；人無法完全測透神的作為，只有讚嘆神的偉大！古聖徒保羅也有感而發地說：「深哉，神豐富的智慧和知識！祂的判斷何其難測！祂的蹤跡何其難尋！」（羅十一 33）

憶及 2000 年，孩子稍長，我重返職場。當初，希望工作時間能兼顧家庭及教會。禱告後，很順利地找到一份週休二日且固定白天班的工作。感謝神，讓我能如願。但過了幾年，因某些因素，便想轉換工作，計畫著未來。我記得很清楚，那天我向神禱告說：「我不想在這裡工作了！」結果，隔天一早起來，就覺得頭很暈，但還是勉強騎機車去上班。到了工作地點，一吃完早餐，竟馬上吐出來。那時頭暈到已無法正常走路，需扶著牆壁走。心想：「完了，我真的無法工作了！」只好馬上請假。看病後，拿了藥，就在暈頭轉向中，邊禱告邊騎車返家。

一躺在床上，我就思想：怎麼昨天才禱告不想工作，今天就真的無法工作了?!很明顯是神的管教，正在提醒著我；只是當時我真的不明白——為何神不同意我的想法？於是我打消離職的念頭，頭暈的症狀也漸漸康復。這個工作我繼續待了將近五年。在 2005 年時，我又萌生退意。這次神沒有阻止我。值得一提的是，當我向院長提出辭意後，內心竟莫名地感到難過，心中不捨。接下來我平順地轉換工作成功，但後來的發展卻不盡如人意，新工作只待了短短兩個月就離開了。巧的是，原先的舊工作竟在我當初離職後不久，結束經營。真令人感嘆世事難料。不久，神安排我到另一個與舊工作非常類似的環境。

回頭看過去這一段，人無法預測未來，但神把最適合的賜給我，在旁提醒我。歷經這一段波折，我才明白當年的不解。

神並不常用直接顯現或馬上告知等方式回應等待答案的我們，而是在最平凡的生活、大自然的法則裡，依著我們各人內心深處最真實的一面，來成就祂的旨意。因神看人的內心，神能預見未來。

家中有三個小壯丁，都上小學了，正處於求聖靈階段，我相信神不偏待人，會在最適宜的時候，賜給祂的兒女。如同在教會裡，常會看到慕道者到台前禱告就得到聖靈，是神為證明自己的存在並肯定真教會；也曾看過主內適婚青年（或嫁娶未信者）鼓起勇氣帶未信朋友（或未信的另一半）來慕道時，神也特意體恤賜給聖靈，讓人能明白真道而歸入主內，化解了信與不信的婚姻所造成的為難；也看過即將外出求學的學子，神適時賜下聖靈，幫助其信仰獨立的階段；有的是行為有所偏頗，神賜下聖靈，親自改變人；也聽聞，求了一生的聖靈，神卻在其安息前一刻，才賜下聖靈……。這一切，我看到了神恩慈的一面，同時也看到了神信實的一面。祂不撇棄祂的兒女，一定會將聖靈賜給向祂祈求的人，只要我們先悔改、專心、迫切、恆心的祈求，並耐心等待祂。

但，人總是軟弱的。說說我曾經歷的一些故事……。

二十幾年前，我剛信主，帶領一些專科同學來慕道，其中有一位，神特別恩眷她，第一次來教會，一跪下禱告，神就賜她聖靈，自此，她慢慢明白真道，但她家篤信偶像神明，畢業後，她在北部受了洗，之後，阿媽去世，信仰孤單的她，被親友逼去跪拜，最後，竟又回頭鑽研佛學。

她是一位聰慧的女孩，文筆頗佳、成績優良。在校時，我們互相了解，友情頗深，畢業後，各分南北，但我常在禱告中想起她，並為她代禱。記憶中，有一段時間為她禱告時，常會大大地難過起來而流淚，心裡直覺她不知發生了什麼事？於是我約了一位姊妹同我北上去看她。到達時，已接近中午，言談中，我注意到她書桌上放著一本佛書正研讀著，我憂心了起來，盼能挽回她的心，後來，我們一起用聖靈禱告，發覺她的聖靈已離開了。之後的發展更不可思議，我們用完午餐，她熱心地接待我們，把她的房間讓給我們午睡，自己去另一間房睡。大白天，日正當中，我一躺下，還未入睡，頭腦正清醒，馬上被一股力量控制，感覺魔鬼來壓迫我，我掙脫起來後，仍心有餘悸，心想：「原來魔鬼在她身旁守候著，高興地看她研究佛學，迷惑她漸漸遠離神。」

神同意魔鬼來干擾我，讓我看清靈界的爭戰。這一趟，我明白了：為何在為她禱告時，大大地憂傷並流淚？原來，聖靈用說不出來的嘆息為我們代禱。

在教會裡，我投入牧養小羊的工作。年輕時的心情和現在的心境，完全不同。年輕時，著重於課堂上的課程；步入中年後，著重於尋找迷失的小羊。在我還在夫家的教會幫忙聖工時，神讓我有機會去了解不同人的境遇。四、五年前，當初只是單純地去關心一對父母離異的姊妹——父再娶，母不知去向，由阿媽扶養。但當我了解內情後，戲劇性的發展，卻令人措手不及，最後，竟因人的緣故，而迫使這對小姊妹離開故鄉，到遠遠的北部與父親同住。

一切都來得太突然，但，我發覺神早已預料，因為，在她們北上前，神先後給了她們一件極寶貴的禮物——聖靈；只是後來，她們的生父及未信的繼母並不重視信仰，而北部也沒有人持

續去關心，她們成了迷失的小羊，也成了我心中的遺憾。因南北之遙，鞭長莫及，只能眼睜睜地看她們漸漸遠離了神。

而她們的生母，也因婚姻的破碎而變得鬱鬱寡歡，內心的怨哀無法釋懷。我曾試著用《聖經》的話語來安慰她、鼓勵她，卻激不起一絲漣漪。記得，有次我寫了幾張《聖經》經節給她，回家她看後，內心的傷痕仍無法平復，我心想：我已無能為力了，讓時間去療傷，讓神慢慢再改變她吧……。隔天，剛好是安息日，我心情平順，在教會遇到同靈彼此微笑打招呼，但奇怪的是，當我一跪下禱告時，聖靈竟感動我一直流淚、心中憂傷，我不知道為什麼會如此難過，我剛剛心情還滿好的啊！我慢慢想起昨天的她，也許，聖靈感嘆著她們母女的遭遇，正為她們向神祈求……。

教會裡存在著「似乎是」被神遺忘的角落。為什麼在神蹟奇事顯明的真教會裡，仍會看到令人心疼的景象？有些久病纏身、有些精神狀態不佳……，我常想，他們似乎被神遺忘了？神何不一一醫治他們，那不是很好嗎？其實神不是不能，是一定有祂更美好的旨意。也許要試煉我們的信心如何？也許要磨鍊我們的恆心及禱告的工夫？也許要試驗我們的愛心如何？或聽聽你對這族群的人，內心的聲音是什麼？會默默地為他們禱告嗎？

我覺得，每張臉的背後，都有一段鮮為人知的故事。願意敞開心門，互相了解的，並不多……，也許我們該多關心教會裡那被遺忘的角落；了解人，是這般的不易，了解神，更要下一番工夫。

信仰不就是在生活中，經歷神、了解神、體驗神、認識神嗎？你回應神了嗎？

